

習近平：圖分裂中國者必粉身碎骨

任何外部勢力支持分離只能是癡心妄想



習近平



印度尼泊爾行

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平當地時間13日在加德滿都同尼泊爾總理奧利會談。習近平強調，中方讚賞尼方堅定奉行一個中國政策，在涉及中國核心利益問題上給予中方堅定支持。任何人企圖在中國任何地區搞分裂，結果只能是粉身碎骨；任何支持分裂中國的外部勢力只能被中國人民視為癡心妄想！

習近平指出，中尼歷來是好鄰居、好朋友、好夥伴。當前，中尼都進入國家發展的新階段，兩國關係面臨新的發展契機。昨天，我同班達里總理一道宣佈，建立中尼面向發展與繁榮的世代友好的戰略合作夥伴關係，其原則就是平等相待、和睦相處、世代友好、全面合作。中方願同尼方推動中尼友好合作邁上新台階，揭開中尼關係新篇章。

奧利對中華人民共和國成立70周年表示最熱烈祝賀。他表示，過去70年間，中國取得令世人矚目的成就。中國的發展繁榮是尼泊爾的重要機遇。習近平主席不僅是偉大中國的傑出領袖，也是得到尼泊爾人民和世界人民尊敬的卓越領袖。習近平主席的到訪是尼中關係的歷史性時刻，尼泊爾人民的喜悅之情難以用言語表達。習近平主席這次訪問繪就了尼中關係新藍圖，必將開啟尼中關係新時代。

尼：堅定奉行一個中國

奧利表示，尼中是真正的朋友和夥伴，一貫相互尊重、相互支持，

互不干涉內政，尼中傳統友誼牢不可破。無論外部形勢發生什麼變化，尼方對華友好政策不會變，尼中關係友好發展的方向不會變。尼方堅定支持中國維護主權和領土完整，堅定奉行一個中國原則，堅決反對也決不允許任何勢力利用尼泊爾領土從事反華分裂活動。

奧利表示，尼方感謝中方長期以來給予的寶貴支持和幫助，期待同中方構建跨喜馬拉雅立體互聯互通網絡，歡迎更多中國遊客來尼旅遊，歡迎更多中國企業來尼投資。尼方高度讚賞中國在維護世界和平和國際秩序方面發揮的重要建設性作用，願同中方加強溝通和配合，維護好中小發展中國家利益。

中尼發表聯合聲明

會談後，兩國領導人共同出席了雙邊合作文本交換儀式，涉及互聯互通、經貿投資、邊界管理等多個領域。

雙方共同發表了《中華人民共和國和尼泊爾聯合聲明》。

丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加上述活動。



■當地時間10月13日，中國國家主席習近平在加德滿都同尼泊爾總理奧利會談。中新社

習近平強調從六方面規劃兩國關係

資料來源：新華社

深入對接發展戰略

· 中方支持尼方發展經濟、改善民生，努力實現「繁榮尼泊爾、幸福尼泊爾人」的美好願景，願同尼方加強政策溝通，開展治理能力交流合作。

加快提升聯通水平

· 將共建「一帶一路」同尼泊爾打造「陸聯國」國策對接
· 積極考慮升級改造跨境公路
· 啓動跨境鐵路可行性研究
· 逐步增開邊境口岸

促進貿易和投資

· 推進中尼跨境經濟合作區建設，推動產能和投資合作
· 中方願幫助尼方合理開發水電

增進民心相通

· 促進教育、旅遊、地方等領域交往

· 中方將繼續為尼泊爾地震災後重建提供力所能及的幫助
· 做好供水水質改善項目，加強珠穆朗瑪峰保護合作

加強執法合作

· 共同打擊恐怖主義和跨國犯罪，維護共同安全

加強多邊協調

· 共同支持多邊主義和自由貿易體制，維護兩國發展權利



■會談後，兩國領導人共同出席了雙邊合作文本交換儀式，雙方共同發表了《中華人民共和國和尼泊爾聯合聲明》。中新社

會見尼泊爾共產黨聯合主席

願建定期交流機制

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平當地時間13日在加德滿都下榻飯店會見尼泊爾共產黨聯合主席普拉昌達。

習近平表示，普拉昌達主席是尼泊爾資深政治家，也是中國人民的好朋友、老朋友，為中尼關係發展作出了重要貢獻。去年，你同奧利總理作出政治決斷，聯合建組尼泊爾共產黨，開啟了國家政治穩定、經濟發展的新階段。習近平指出，中尼山水相連、唇齒相依。中方感謝尼方在涉及中國核心利益問題上長期給予堅定支持，願繼續深化同尼泊爾全方位合作，為尼泊爾發展提供支持和幫助，實現兩國關係更大發展。

習近平介紹了中國共產黨全面從嚴治黨、加強執政黨建設、鞏固黨的執政地位的基本經驗。習近平指出，中國共產黨同尼泊爾共產黨都以馬克思主義為指導思想，願同尼共加強黨際交往，建立定期交流機制，相互借鑒黨建和治國理政經驗，構建相互尊重、求同存異、互學互鑒的新型政黨關係。

普拉昌達：尼方願積極參與「帶路」

普拉昌達熱烈歡迎習近平主席訪問尼泊爾，祝賀新中國成立70周年，表示中國共產黨成功領導中國人民實現前所未有的發展，取得舉世矚目的成就，尼共對此十分欽佩，相信並祝願中國共產黨繼續領導中國人民克服一切艱難險阻，順利實現「兩個一百年」奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的中國夢。尼方希望同中國共產黨建立長期合作關係，希望借鑒中共治國理政成功經驗。相信習近平主席此訪必將使尼中關係提升到更高水平，助力尼泊爾實現國家發展繁榮。尼中關係基於和平共處五項原則，彼此相互信任、相互支持。尼方高度讚賞中方致力推動構建人類命運共同體，在國際關係中維護和平，主持公平正義，維護中小國家利益。尼方願積極參與共建「一帶一路」，加強交流合作。

丁薛祥、楊潔篪、王毅等參加會見。

尼地震損壞古建築 華學生測繪助重建



在尼泊爾加德滿都谷地的巴斯塔普爾，一群來自中國東南大學建築學院的大學生已連續三年扎根在此，為保護世界文化遺產貢獻一己之力。

東南大學建築學院的創辦者是中國著名建築學家劉敦楨。1959年，劉敦楨隨團出訪印度，提出了「東方建築研究」的命題。現在，東南大學城市與建築遺產保護教育部重點實驗室繼續承擔研究亞洲歷史城市的重任，在聯合國教科文組織的支持下前往南亞、東南亞實地調研。

「80後」教師任思捷是這個團隊的青年骨幹，她還記得2017年8月第一次來到尼泊爾時的情景。「雖然地震已經過去兩年多了，很多地方還能看出受災的痕跡，地震不僅讓尼泊爾人民遭受了重大生命和財產損失，古建築損毀也很嚴重。」據尼泊爾文化、旅遊和民航部下屬的考古司統計，2015年的強烈地震造成60餘

座印度教神廟倒塌，200多座神廟遭到部分毀壞。加德滿都谷地多座重點古建築損毀，其中12座為世界文化遺產。

運用數字化手段提效

想要重建和修復，圖紙資料必不可少。任思捷和另一名老師諸葛淨一起，每年帶領近20名本科生實地測繪，三年來已經完成了昌古納拉揚神廟建築群等兩處世界文化遺產地和一處世界遺產預備名錄的測繪工作。

「為了提高測繪效率，我們用上了三維激光掃描儀、無人機飛測航拍等先進的數字化手段。」任思捷說，「這項工作得到了尼泊爾考古司的大力支持，巴斯塔普爾市長蘇尼爾·帕加帕提鼓勵我們將建築遺產保護延伸到其他層面，比如用於建築裝飾的木雕工藝在尼泊爾多以家族或民間團體為單位代代相傳，這些非物質文化遺產同樣是我們要採訪收集的內容。」

在研究生助教孫迎諒看來，同學們在尼泊爾的工作不單是完成一門課程作業或畢業設計，它更是一次社會實踐，讓大家運用專業知識回報社會。三年來，同學們設計了十幾種造型各異的中英雙語旅遊手冊。「現在來尼泊爾的中國遊客越來越多，我們希望這些親手測繪過的建築不僅是『網紅打卡地』，它們的文化魅力也能為遊客所認知。」他說。

東南大學研一學生曹一鳴今年4月來到巴斯塔普爾。她在調研中發現，巴斯塔普爾很多寺廟平時仍在使用。她說：「亞洲城市往往人口密度大，經濟發展給遺產保護帶來了新的課題。『活的遺產』恰恰是尼泊爾遺產建築的獨特價值之一。」

今年，聯合國教科文組織創辦的「亞洲遺產管理學會」秘書處落戶東南大學。在尼泊爾，東南大學也與當地2所高校正式建立合作關係，並首次聯合舉辦暑期國際學校。

■新華社

中印領導人會晤成果 印度各界積極評價

資料來源：新華社

中國國家主席習近平同印度總理莫迪當地時間11日至12日在印度金奈舉行第二次非正式會晤，就國際和地區的全局性、長期性、戰略性問題深入交換意見，一致同意加強兩國更加緊密的發展夥伴關係。印度各界積極評價此次會晤取得的成果，期待兩國友好關係不斷得到加強。

尼赫魯大學國際關係學院教授

斯瓦蘭·辛格：

習近平主席和莫迪總理會晤體現了印中兩國正緊密合作。印中在全球性和地區性多邊議題中展現出相似立場，雙方能夠找到採取實際行動的共同點，一起為人類未來而努力。

印度前議員、印度工業聯合會主席

塔倫·維傑：

印中有能力利用各自影響力打擊恐怖主義，共同釋放出和平共存與共同繁榮

的信號。

印度出口組織聯合會主席

沙拉德·庫馬爾·薩拉夫：

此次會晤在很多方面具有重要意義。雙方強調了兩國之間悠久的交往歷史，並表示將採取措施推動兩國經貿合作平衡發展，有助於推動完成「區域全面經濟夥伴關係協定」談判。

印度本地治里印中友協秘書長

比卡什·卡利·達斯：

非常期待印度南部地區和中國東南地區建立聯繫，推動貿易和旅遊業蓬勃發展。中國技術產品優勢明顯，印度在有機農產品方面具有競爭力。相信未來兩國關係將繼續向前發展。

印度孟買觀察家基金會前任主席

庫爾卡尼：

習近平主席和莫迪總理在金奈舉行的中印領導人第二次非正式會晤取得成功。此次會晤進一步增進了武漢會晤共識，兩國在戰略層面建立了更大互信。